

以色列人的不信与法老的刚硬【出6章】

引言

【出5: 22-23】：“摩西回到耶和华那里说：‘主啊，你为什么苦待这百姓呢？为什么打发我去呢？自从我去见法老，奉你的名说话，他就苦待这百姓，你一点儿也没有拯救他们。’”当摩西带着这样的困惑，向上帝祷告，求问耶和华的时候，神就在这一章回应他。

神的回应【出6: 1-8】

在神的回应中，每一句话都非常宝贵、非常重要，上帝借着祂自己的话，向摩西、亚伦显明了祂自己的心意。

神借着法老彰显祂大能的拯救

【出6: 1】这里用到一个词——“大能的手”，表明上帝任凭法老的心刚硬，为的是要在法老的身上显明祂的大能；上帝以祂的大能最终要征服法老，不仅仅是容许以色列人去，且会赶出以色列人，催逼以色列人离开。

神向摩西启示祂是耶和華，以色列的拯救主

【出6: 2-3】神向摩西启示祂是耶和華。而【创17: 1】神向亚伯拉罕启示祂是全能的神。

虽然在创世记中，也多次用到“耶和華”这个名字，但在神未曾向人启示祂自己为“耶和華”时，人并不能真正的认识祂是“耶和華”。在创世记中，神向列祖所现为“全能的神”，即使他们知道“耶和華”这个名字，也未必认识祂就是他们的主，能深深认识“耶和華”，是在本章中，神对摩西的启示所显明的。

神的启示是渐进的，这时的以色列人藉着创世记和出埃及记就能认识这位神，既是“全能的神”，同时也是他们的“耶和華”。这样，上帝就藉着带领以色列人出埃及，让他们经历这一位上帝乃是耶和華、是救赎主，只有深深经历了神救赎的大能，他才能真的从生命中、从内心深处认识这一位上帝乃是“耶和華”。

【出6: 2】中“我是耶和華”在本章出现5次（6: 2、6、7、8、29），耶和華的意思就是上主，这并不是说，祂要作以色列人的主，以色列人就是祂的奴隶，祂并不是把以色列人看为奴隶；而是祂要作他们的神，使以色列人作祂的百姓。正如第7节神对摩西所说的：“我要以你们为我的百姓，我也要作你们的神。你们要知道我是耶和華你们的神，是救你们脱离埃及人之重担的。”（出6: 7）

神借着拯救以色列人脱离埃及人的手预表主耶稣基督要把祂的百姓从罪恶里拯救出来。

神借着摩西作为救赎者把以色列人从埃及地为奴之家拯救出来，就是预表基督要把祂自己的百姓从罪恶中拯救出来。将来那位道成肉身的耶稣基督就是主耶和華，正如天使吩咐约瑟说：“她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”（太1: 21）

百姓不信【出6: 9-13】

【出6: 9-13】这一段，让我们看到的是以色列人的不信，以及法老的刚硬。

以色列人因遭遇患难就不肯听从摩西

百姓“因苦工愁烦，不肯听他的话。”（出6:9）本来前面他们已经相信摩西所传他们的好信息，那里说：“百姓就信了。以色列人听见耶和華眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。”（出4:31）可是现在他们却不肯听摩西的话，他们以为，既然神眷顾他们，那么前面的道路就必定是一帆风顺，可没想到，他们反倒是因这信仰遭遇到更大的迫害。

那时，以色列人还不明白属灵的奥秘，就是神藉彼得所说：“因此，你们是大有喜乐；但如今，在百般的试炼中暂时忧愁，叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候得着称赞、荣耀、尊贵。”（彼前1:6-7）这也是神借着以色列人的软弱，教导我们这末后的圣徒，如何在逆境中更加坚信神的应许。

神吩咐摩西、亚伦把以色列人从埃及地为奴之家领出来

摩西清楚地知道所面临的两大难题

一个是他要救赎的民，就是自己的属灵同胞不听他的话；另一个方面，法老不仅是不听他的话，而是越发心里刚硬，绝不释放神的百姓。

查考【约一5: 4-5】

神吩咐摩西、亚伦把以色列人从埃及地为奴之家领出来

面对这两大难题，神并没有回答摩西，而是直接吩咐他和亚伦，说：“往以色列人和埃及王法老那里去，把以色列人从埃及地领出来。”（出6:13）意思是让摩西凭着信心去做主所托付他的工作，也是凭着信心胜过法老以及埃及所代表的世界。

利未支派【出6: 14-25】

【出6: 14-25】这一段有关家谱的记载，着重是记述利未的家谱，其目的就是要告诉我们摩西与亚伦的历史。

埃及人苦待以色列人到第四代

利未是第一代，第二代是哥辖，第三代是暗兰，第四代就是亚伦和摩西。耶和華曾对亚伯兰说：“你要的确知道，你的后裔必寄居别人的地，又服侍那地的人，那地的人要苦待他们四百年。”（创15: 13）这里所说的“四百年”，原文是“第四代”，那地的人要苦待他们到第四代。到了第四代，神兴起了摩西要带领以色列人离开埃及，脱离埃及王法老的手，使他们回到应许之地。

摩西、亚伦预表耶稣基督

在创世记的最后，让我们看到预表基督的是约瑟和犹大，而在这里，让我们看到预表基督的乃是摩西与亚伦。摩西所预表的基督乃是那一位大先知以及救赎者，而亚伦所预表的耶稣基督乃是那位大祭司。

利未支派担任祭司的完整的献祭制度

这一段家谱同时也是告诉我们，祭司体系出自于利未。在出埃及之后，也就是他们出了埃及过了红海之后，神将设立一套完整的预表基督的献祭制度，出埃及记后面的利未记，就是在向我们启示，他们进入迦南地之后，将要如何借着献祭来敬拜上帝。也就是说，上帝带领以色列人出埃及，为的是让他们到迦南地敬拜上帝、侍奉上帝。具体如何敬拜、侍奉上帝，乃是有一整套完整的献祭制度。而这一整套完整的献祭制度，乃是由利未支派，以及从这个支派中所兴起的祭司去执行的。

小结

既然在后面的书卷中重点是要讲有关献祭与敬拜的事，那么在这里就把利未的家谱首先详细地启示给我们，使我们可以从清楚看到利未支派，以及神所兴起的祭司的属灵传承。

思考问题

- 1、从【出6: 1】中我们可以知道神为何任凭法老的心刚硬？
- 2、神向摩西启示“祂是耶和華”这与祂向列祖所启示“祂是全能的神”，这让我们对神有了怎样的更深一层的认识？
- 3、透过以色列人的软弱，可以让我们看到当我们面临逆境时神在新约圣经中是如何坚固我们的信心的？
- 4、本章圣经查考中都提到了哪些预表耶稣基督的意义？